

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ  
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ  
ВЫПУСК № 128 (1734)

Серия

**«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»**

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Р. Фесуненко «Личный мэр олигарха», опубликованная на сайте «Вологодская правда», 29.10.2019 г. Режим доступа: <http://pravda35.ru/lichnyj-mer-oligarxa/>

Вологда  
ноябрь 2019

## Личный мэр олигарха

29 октября 23 депутата «Единой России» избрали мэра Череповца. Им стал бывший гендиректор дивизиона «Северсталь. Российская сталь» Вадим Германов. Эпоха «мягкого влияния» олигарха Мордашова на череповецкие дела закончилась, начался период ручного управления.

Зачем Мордашову Череповец? Незачем. Город металлургов интересуется миллиардера только с точки зрения стабильности рынка труда для его активов. Точно так же незачем Череповец и его новому мэру. Нынешняя должность для Германова – промежуточная, на ней он должен научиться управлять не только механизмами, но и людьми. Чтобы спустя год-полтора занять место, на которое недавно вновь был посажен Олег Кувшинников. А вот область для Мордашова представляет непосредственный интерес.

Во-первых, свой карманный губернатор – это возможность лоббировать интересы компании в правительстве. Не то чтобы у Мордашова не было других способов влияния, но этот наиболее выгоден с имиджевой точки зрения: проследить прямой заказ олигарха губернатору сложно.

Также губернатор имеет огромное влияние на процесс установки налоговых льгот в регионе. Сейчас «Северсталь» недоплачивает в бюджет миллиарды рублей ежегодно за счет преференций. Каким мог бы быть реальный бюджет области, мы увидели в предвыборный период, когда олигарх подкинул Кувшинникову 9 миллиардов рублей чисто на «программы губернатора».

Глава региона может организовывать под нужды заказчика процесс выборов, это тоже немаловажный фактор. И так далее.

Поэтому сегодняшнее назначение Вадима Германова может иметь далеко идущие последствия для Вологодчины. По сути, олигарх пытается осуществить «перезагрузку» на уровне области.

Помимо политического аспекта в этом назначении интересен и личностный. Всегда хотелось понять: что чувствуют такие люди, как Германов, когда их используют в качестве марионеток? Вот ты всю жизнь рулил ремонтными подразделениями, а потом тебя вытащили в высокое корпоративное кресло. Возможно, за реальные заслуги. Работаешь, планируешь, и вдруг тебя вызывает олигарх и говорит: Вадим, ты пойдешь в мэры Череповца. Зарплата в 10 раз меньше, но потом будешь губернатором. Нужно будет устроить легкий спектакль, всё организуем. Нет опыта работы с людьми? Ерунда. Никогда не работал с бюджетными организациями? Наплевать. Не касался соцсферы? Фигня, оптимизируешь. И это... Или да, или до свиданья, человек на твое место уже подобран.

И он говорит: «Да», отрабатывает спектакль и садится в кресло.

Если кому-то вдруг интересны подробности избрания, то депутатам череповецкой Гордумы были представлены две кандидатуры: Германов и бывший подчиненный Кувшинникова, а ныне директор банно-прачечного учреждения Руслан Борохович. За Германова из 23 депутатов проголосовали 23. Не исключено, что Бороховича допустили до «выборов» не случайно и теперь вернут из банно-прачечной ссылки в мэрию – кадровый чиновный дефицит в Череповце сейчас просто ужасен. В ближайшие дни ожидается ряд отставок чиновников гнезда Елены Авдеевой и назначение выходцев с «Северстали» (тех, которые похуже, – хороших Мордашов не отпустит). На место Германова в дивизионе «Северсталь. Российская сталь» назначен начальник коксоаглодоменного производства ЧерМК Евгений Виноградов.

А на очереди – дальнейшая оптимизация социальной сферы в Череповце, новые показушные прожекты и всё та же тоскливая задавленная политическая реальность. По крайней мере, до первых настоящих выборов.

**Роман ФЕСУНЕНКО**